

家庭养老困局凸显：城乡空巢家庭超过50%

随着我国城市化特别是老龄化步伐的加快,传统的“家庭养老”模式出现了诸多“不适应”问题,而社会机构养老似乎还无法承担这一重任。于是“七十岁的送水老人”“五年只用六度电的最节约老人”等事件相继发生,凸显了一些家庭面临的“养老困局”。如何破解这一难题,记者日前在云南、山东、北京等地进行了调查与追踪。

子女离开父母——“家庭养老”问题凸显

最新统计显示,我国60岁以上老年人口达1.67亿,占全国总人口的12.5%。与此同时,新近通过的社会保险法明确基本养老保险基金逐步实行全国统筹,引起了人们对社会养老问题的进一步关注。

昆明市60多岁的植奶奶对记者表示,幸福的养老应该具备“四老”条件:有个“老伴儿”、有个“老底儿”、有个“老窝”、有些“老友”,但在她自己的身边,这样的人似乎少之又少。

能同儿女一起生活是最理想的,但现实生活中,越来越多的子女离开父母到外地谋生甚至到外国打拼,无论在城市还是乡村,“空巢”老人越来越多。民政部的统计表明,城乡“空巢家庭”已超过50%,部分大中城市达到70%,比例之高,令人吃惊。

这些老人中,有老伴作陪或者生活能自理的,采取“家庭养老”的模式也过得不错,如果孤身一人,则老来寂寞就成了最大问题。66岁的杨玉芬家住济南舜玉小区,外地工作的孩子定期给赡养费,吃穿不愁,但“心里老是空空的”,因为跟孩子很少交流,有时她忍不住打个电话给孩子,可“说不了几句话他就要挂电话”。中央文明办的有关数据证实:我国独居高龄老人中,50%常年患病,30%患有心理问题甚至抑郁症。

这种情况下,一些独居老人选择了雇佣保姆陪伴。然而,近年来保姆工资不断上涨,有经济条件的老人还能勉强承担,农村老人大多

只能望洋兴叹;加上老人与保姆相处未必融洽,许多老人最终还是选择了独自生活。昆明老人张小余由此成为一个极端的个案——昆明市为整顿市容大规模拆除防盗笼,今年10月26日,正在东风巷一户人家外拆防盗笼的工人,突然发现卧室里的床上有具遗体,身躯盖着被子,露在外面的头颈已成白骨。同一个院子的人这时才知道,多年不曾见面的70多岁老人张小余,原来早已死亡。

“张小余的案例传达了一个危险的信号。”北京大学教授乔晓春说,独居、患病、养老保障乏力,三方面的因素叠加在一起,张小余事件有可能再次上演。“养老问题正在逼近每一个家庭。”山东社科院人口老龄化研究中心高利平分析说:“现代家庭日趋小型化、核心化,家庭为老年人提供照顾和满足老年人需要的功能正在削弱,是传统养老模式不得不面对的现实。”

服务设施不足——“机构养老”难当重任

在记者调查中,不少专家认为,一方面“家庭养老”模式面临诸多挑战,另一方面“机构养老”未能缓解“家庭养老”的压力。截至2009年年底,我国各类老年福利机构3.81万个,床位266.2万张,养老床位总数仅占全国老年人口的1.59%。

由于我国城乡之间、区域之间经济发展不平衡,养老机构布局不尽合理,既存在“一床难求”的问题,也存在“床位闲置”的现象,一些老年公寓、养老院的入住率并不高。

“造成这一现象的原因,一是收费偏高,老年人难以承受;二是社会养老机构的设施和管理服务水平难以令人满意;另外,也有传统观念上的原因,‘机构养老’尚未被老年人普遍接受。有的老人认为‘进老年公寓就是被子女遗弃’,子女也担心被人指为‘不孝’。”山东省老龄办副主任陈志军说。

北京市民傅先生对此深有体会。为了给孩子找地方养老,他比较了当地多家养老院,最大的感触是,收费便宜的养老



(资料图片)

院住设备陈旧、卫生条件差,而医疗卫生条件好的养老院价格比较高;“北京的养老院门槛在一千三四百元,如果老人不能自理,起码要两千四百元左右。”

在一些地方,条件好的养老院供不应求。在济南最大的养老院富翔老年公寓记者发现,公寓按二星级宾馆标准装修,分单人房、双人房和三人房,室内整洁明亮。老人们要么玩纸牌,要么聊家常,显得其乐融融。但其负责人孙煜航说,公寓的400张床位已全部满员,还有60多人在排队。

另一方面,条件差的养老院入住率较低,一定程度上导致了资源浪费。“在开销较大的水电、税费等方面,公办养老机构享有优惠和补贴,而民办养老机构按非居民性质收费,日常负担很重。”山东省德州福泰老年公寓负责人孟非

州说,“资金短缺、服务差设施差、入住率低”成为限制民营养老机构发展的恶性循环。

孙煜航说,富翔公寓虽然满员,也处于微利状态。从养老机构的供需看,目前还算勉强维持平衡,如果政府再不大对民营养老机构给予补贴,“瑞典90岁以上的老年痴呆者进入养老机构,政府承担全部费用,值得我们借鉴。”

乔晓春认为,政府一方面要对民营养老机构实行优惠政策,另一方面对丧失了自理能力或达到一定年龄的老人,在入住养老机构时要给予补贴,“瑞典90岁以上的老年痴呆者进入养老机构,政府承担全部费用,值得我们借鉴。”

“居家养老”新模式：社区服务+政府补贴

记者调查发现,山东省青岛市正在探索一种叫“居家养老”的新模式,其核心内容包括,社区提供优质服务,政府给予一定补贴。

住在青岛市市南区八大峡街道成武路社区的独居老人,现在每天都能得到“居家养老服务”的探视,这些由政府出资聘用、分配到各社区公益性岗位的服务员,还会给他们送来一袋牛奶和一份《老年生活报》,这些服务都是免费的。在市南区,享受街道资助的送奶、送报、送家政、送保险、送午餐、送爱心服务的老人已有5000多人。

青岛市老龄办业务处处长王少梅介绍说,青岛市在区(市)级成立了养老服务中心,街道成立养老服务社区,社区建立养老服务站,由政府聘用人员为困难老人提供政府购买的“居家养老”服务,为其他老人实行有偿和低偿服务。各区服务各有特色:市南区提供“六送”服务,市北区政府出资为2400多户独居老人安装应急呼叫器,提供24小时紧急呼叫服务;四方区政府在社区建起助老食堂,为困难老人提供就餐和送餐服务,街道对食堂运营实行补贴。

乔晓春认为,这种“居家养老”新模式,集中

了“家庭养老”和“机构养老”两方面的优点,既减轻了老年人及家庭的经济负担,又为国家节省了大量建设养老机构的福利资金,符合我国国情。”

中国社会学研究会会长陆学艺也认为,目前我国的社区发育不完善,义工队伍短缺,社区服务人员满足不了需求,“如果社区服务这张网建立起来,社区服务功能尽快完善,就能承担一部分养老压力。”

“从法理上讲,养老是需要国家投入支持的,不能完全交由市场及家庭。”乔晓春等专家说,鉴于我国老人更愿意“居家养老”的现实,政府应在社区建立养老服务和协调中心,为居家老人提供日常生活方面的廉价、优质的养老服务,其内容包括老年生活照料、卫生护理、心理健康、精神慰藉等。

还有专家建议,在社区建立相应的“居家养老”服务队伍,如青年志愿者队伍;以下岗职工为主的生活服务队伍;以社区卫生中心为主的医疗护理队伍等;通过社团形式将社区低龄健康的老人组织起来,为高龄的需要照料的老人提供居家服务,把服务时间“储存”起来,当自己需要生活照料时,优先免费享受同等时间的服务。

据新华社



(资料图片)

上海高层公寓火灾带给我们的警示

15日14时,上海余姚路胶州路一栋高层公寓起火。截至16日上午9时30分,上海胶州路特大火灾事故已导致53人死亡,另有70人正在医院接受治疗,其中17人伤势严重。(11月16日新华网)

近些年来,高层建筑发生火灾的事情屡有发生。在此之前,就发生过吉林饭店大火、上海“浦西第一高楼”着火、广州一高层建筑失火、中央电视台新大楼北配楼大火等事故。这次上海高层火灾事故,短短的时间,就已经造成53人死亡,这样的悲剧不能不让人沉重。

随着城市的人口不断增加,城市的高楼大厦也越来越多。据公安部消防局提供的数据,目前,全国共有高层建筑9.8万余幢,其中100米以上的高层建筑1154幢,并且还在快速增长。在高层建筑上,如何减少火灾事故的发生和损失,在当前的情况下,就显得尤为重要。

消防部门曾做过一个试验:在有烟的情况下,让一名身强力壮的消防队员从第33层跑到第1层,用了35分钟。而一旦失火,大火最快30秒就可以从第1层到达第33层。如果是一名身体素质一般的人员或老人、小孩,所需时间肯定会更长,也就是说,一旦高层火灾挡住逃生通道,除了等待救援,自行逃生的可能性几乎为零。

另外,目前消防部门云梯车所能达到的高度一般不超过100米,如果几百米的高楼出现火灾,很难靠外部力量救援。这次火灾,消防云梯就难以达到20层以上,20层以上火势难以控制,从而给救援带来了很大的困难。地上不行,靠天上的飞机救援,也存在很大的难度,高层建筑本身对周边空气造成不稳定气流,火灾发生的爆炸等不稳定气流更是影响飞行质量。央视大火扑救现场也曾考虑过动用直升机,结果不得不放弃。上海这次高层火灾,也遇到了类似情况,现场浓烟、火势太大,飞机无法靠近大楼。原本计划将楼内居民从楼顶通过直升机撤离的计划没能实现。

这一切都在告诉我们,高楼建筑必须要重视自身防止火灾、减少火灾损失的能力。因此我国《高层民用建筑设计防火规范》规定,超高层公共建筑每15层必须设置避难层,不能对该层房屋进行装修,也不能挪为他用。当有火灾等紧急情况发生时,高楼上的人员就可以先就近到避难层暂时躲避,等待救援。此外为了减少高层火灾损失,可以给高楼配备必要的逃生设备,如救生软梯可安全地一次将8名成年人降下地面,从20米高处安全下降至地面只需要30秒。建筑高楼时,要用限制火灾发生和发展的技术,如火灾探测报警技术、喷水灭火等灭火技术、烟气控制技术、提高建筑构件耐火性能的技术等。

但是令人遗憾的是,很多地方在建设高楼时为了减少成本,获取更多的利益,忽视了高楼的安全问题。如某城市消防部门对市区的高层建筑消防安全情况进行过一次调查,市区的近千幢高层的逃生设备几乎为空白,消防人员在所抽查高楼内找不到救生绳、防烟面罩和救生软梯等逃生设备。如此忽视高楼安全,一旦发生火灾,后果不堪设想。这次上海高层公寓火灾再次给我们的一些城市敲响了警钟。我们不希望火灾事故的发生,但是我们不能把全部的希望都放在这上面,一旦发生火灾,我们应该有减少损失的措施、设备、设施等。这一切也许不一定都用到,可是有了这一切,我们的城市才会更安全,人民的生命财产才有保障。但愿我们更多的城市能从这次火灾中吸取教训。 肖华

能不能不去没收毁坏流动摊贩财物

近日,福建省有关部门联合下发文件,把规范发展城市菜农早市和包括擦鞋摊、小修理点等在内的便民服务点作为一项民生工程来抓。文件要求,执法人员在执法过程中,对违法经营、危害百姓健康的要严格执行,对不规范经营的主要采取教育、告诫、劝导的办法;禁止超越法律法规定权限采取没收、毁坏流动摊贩财物等野蛮执法行为,禁止乱收费。(11月16日《中国青年报》)

可以说,福建省有关部门对待小商小贩的做法,既有人性,又有管理的柔性。这是以人为本,而不是以城市管理者的面子为本。这是在给社会底层人群留下一条活路,而不是让他们在无助无奈中徒然叹息。看了这样的新闻,再拿杭州城管行政执法局的做法对比一下,不由不让人产生五味俱陈的感觉。

11月9日,杭州市城管行政执法局举行了一场公开拍卖“罚没”物品的拍卖会。对二手笔记本电脑、吸尘器、剃须刀、折叠床、电子秤、切割机、手动缝纫机、服装、羊毛衫、皮带、小饰品等2600多件“罚没”来的物品进行公开拍卖,拍卖场面不仅宏大,而且竞买者非常踊跃,人山人海。杭州市城管行政执法局的做法,同福建省有关部门的做法是完全两样的做法。杭州城管非但没收了小商小贩的财物,还以公开、招摇的方式,把它们给卖了。公开拍卖“罚没”物品,像是在卖猫捉老鼠游戏中所获的战利品,而这种炫耀式的拍卖的心态是多么的粗暴,又是多么的可怕。那些小件物品值不了几个钱,对于卖者和竞买者算不了什么。但是对于风里来雨里去的小商小贩来说,那就是他们的饭碗,他

们的生计。明抢式的野蛮执法就太过分,再将人家求生的东西给卖了,就是出离极端了。

有乱象丛生的社会,就会有与之配套的执法者。但这样执法下去总归不是办法,因为会闹出乱子。城市管理对待小商小贩这样的弱势群体,最好能像福建省有关部门那样,表现出足够的善意,以柔性的执法,换来城市的文明。执法的过程只能是教育、告诫、劝导、疏导的过程,礼貌、文明的过程,而不能是霸王硬上弓的过程。出口狂言、恶言,抢人东西,甚至于还打人,于执法者的形象不利,更重要的是于社会和谐不利。

其他地方的城管若想学福建省有关部门的做法并不难,难的还是执法者对小商小贩这样的弱势群体究竟抱有什么样的管理心态,愿不愿意去纵恶、妄法,愿不愿意见贤思齐。 伊文

希腊债务危 SOS

机刚步入尾声,爱尔兰债务问题再度拉响“警报”。

据报道,欧盟目前正游说爱尔兰政府接受来自国际货币基金组织(IMF)的援助。分析人士预计,若无援助,爱尔兰的财政状况难以撑过2011年,主权信用评级也将遭降。受上述问题打压,欧元兑美元汇率上周劲挫2.4%,创8月以来最大单周跌幅。 分析师预计,爱尔兰危机的不确定性将令欧元在本周继续承压。 焦海洋/图

知识分子为何舍弃科研想当官

中国人事科学研究院院长吴江日前透露,中国的公务员平均年薪比事业单位人员平均年薪高出一万元,而企业人员的平均年薪又低于事业单位人员。这样的收入现状不再体现人才价值,尊重知识和尊重人才的口号喊了三年,但还是没有落实。(11月15日《新京报》)

中国的知识分子大多是科研人员、教授、院士在研究院(所)、学校的多,而这些单位都是事业单位。有的事业单位是部分财政拨款,部分自筹,有的却是自负盈亏,这些事业单位一旦不能赚钱,不要说高福利,恐怕连发工资也成问题,所以只有勤勤恳恳过日子,在确保工资的前提下,科研经费往往是捉襟见肘。

过去有句话说叫“造原子弹的不如卖茶叶蛋的”,如今却是“研究导弹的,不如扯淡的(指在电视、舞台上嘴皮秀的),扯淡的还不如捣蛋的(指那些倒爷和公关人员)”。尊重知识分子叫得响,给精神鼓励的多,给物质支持的少。在这个浮躁、价值观扭曲的时代,不走穴坐在科研岗位专心研究的人,可以解决温饱,但难以奔小康。所以一些院校的知识分子就拼命地抄论文,弄假洋文凭,打出名气,成为专家,然后向艺人们学习,走穴各种论坛或上

电视开讲座。尽管如此,那些专家赶场的价值还是难以赶超人家演唱家,人家唱一支歌5分钟可以拿到10多万元,而专家讲一堂课2个小时,才才一二万元钱。知识可以促进社会进步,但带不来娱乐,知识分子永远敌不过“扯淡”的,试问哪个科学家成了千万亿万富翁?

独立人格往往需要独立的经济关系为后盾。有人说,鲁迅有独立思想,是因为有了经济上的鲁迅独立。1924年,鲁迅花不到1000元买下阜成门内西三条的一套四合院,相当于他当时3个月的薪金。梁启超在《东方杂志》上发表文章的稿酬为千字20银圆。1912年12月,他在天津创办半月刊《庸言报》,不仅有很大的社会效益,而且经济收入达5万多银圆。胡适在1917年应聘就任北京大学文科教授。这一年,他年仅26岁。26岁的胡适,刚进入社会做事,就拿260银圆的月薪。也就是说,刚进入社会的胡适,只要工作4个月就可以买一套四合院。如今北大的教授如果要靠薪水在北京买一套四合院,不要说40年买不起,恐怕四辈子也买不起。

有人说这是一个让知识分子“空中飘着”的时代,也是知识贬值的年代,更是“宁做公务员不愿做科学研究”的年代。这值得深思。洪巧俊

新创高招模式的腐败隐忧

11月8日,北京大学在其网站上公布了11位教授就本科招生致周其凤校长的一封信,建议学校进一步加大改革力度,尝试采用“高考成绩与本校专家面试相结合”的招生选拔方式。此公开信一经媒体报道,立即引起热议。近日,《中国青年报》社会调查中心通过清研咨询和民意中国网,进行的一项3243人参与的调查显示,高达69.9%的人担心此举滋生腐败。(11月16日《中国青年报》)

无论哪所大学,都想招到自己中意的好学生。但用什么办法招来,却大有讲究。从自主招生到“中学校长实名推荐制”,再到“高考+面试”的招生模式,北京大学近年来为摆脱“唯高考分数论”的羁绊与束缚,进行着种种尝试和讨论,但同时均遭到不同程度的质疑。公众的担心不是毫无道理。到目前,业内和业外人士,为高招支了许多招儿。现行的,设想的,种种高招模式,没有哪一种可称得上是最好的,不是有这缺失,就是那漏洞。没有最优,只有次优,甚至是次次优,是人们所必须面对的现实。

像“高考+面试”这样的招生模式,就并非无懈可击。高考中的卷面分数,考得是死分数,不好掺假。而“面试”在一个人情社会里,则有着太多的不可控制的软性因素。“高考+面试”的招生模式,意味着高校拥有自由裁量权。这种自由裁量权设计得

不好,运用得不好,就会出现权贵们想要钻的空隙。哪个本土人恐怕都不敢小觑本土腐败中的钻营能力、渗透能量,如果腐败人士想要运用潜规则,想要进行暗箱操作,“运作”自家子女的“面试”,以求高分,绝不可能比他们买官卖官的难度还要大。58.4%的人认为此举难以监督和透明操作,不利于招生公平,就在于许多人都能看清并正视本土的现实状况,知道就是“面试”制定出了看似完美无缺的游戏规则,一些人不按游戏规则来,自由裁量权照样会玩散架。况且,还会像有些人所忧虑的那样,通过短短的面试时间很难发现学生的素质,教授和考生的沟通机会极其有限,执行起来恐怕也是心有余而力不足。

“一考定终身”的选拔标准固然不好,但在好的办法找到之前,它至少在一定程度上维持了公平公正,而进行自主招生、“高考+面试”之类的灵活选拔,可能会对高考的公平公正性造成意想不到的伤害。教育的公平公正关乎千千万万学子一辈子的命运,也是关系到千家万户的大事,可谓牵一发而动全身。招考学生,选拔优才,可以没有最好的招儿,可以用次优的招儿,但不切不可用损招儿、不靠谱的招儿。那样的话,不但优才招不上来,堵塞寒门子弟上升的路径,还有可能使整个高等教育的发展遭受重创。 今语

顺应民意还是强奸民意

11月15日上午,家住兰州西站的市民韩先生向记者反映说,当日,他到燃气服务站购买天然气时被告知,居民用天然气价格已由原来的每立方米1.45元调整为1.70元。此前媒体曾广泛报道说,用天然气价格可能上涨的消息,但真正涨起来的,又没有看到政府提前发布的正式涨价公告,很多市民还是感到有些措手不及。(人民网11月16日报)

现如今,涨价不是新闻,一波又一波的涨价风在考验居民的意志力和忍耐力,以至于有智慧的网民发出种种调侃,什么“算(蒜)你狠”、“逗(豆)你玩”、“棉花掌(涨)”、“梅(煤)超峰”等等,这既是无奈的自嘲也是智慧

的外泄。说不定,这次网民又该冠之以“气死你”的黑色幽默应对天然气涨价了。

涨价就涨价,没想到报道中还有一句“狗尾续貂”的背景介绍:该省发改委物价调控处有关负责人介绍说,11月5日听证会后,省发改委对听证会参加人提出的意见和建议进行了认真研究,吸纳了听证会参加人的合理意见和建议。

在如江之鲤的同类题材新闻中,这条新闻确乎见怪不怪了。但是,以顺应民意的名义而涨价则太过“不厚道”了。从报道看,甘肃发改委方面此处所说的“民意”,应该是仅仅局限于听证会受邀的13位听证会参加人员,且不论他们是如何产

生的,是否代表各个阶层利益的,区区13个人中有10人赞同涨价,3人反对。如此简单多数票通过如此关乎国计民生的调价决策,而后推论出群众对这次涨价“欣然接受”?那这样的“顺乎民意”怕是远远无法代表广大人民的民意吧。

如果说,关乎民生的必需品“涨声一片”带来的是硬受伤,那么,动辄以“顺应民意”为由则无疑是一种软暴力,这种堂而皇之的理由科技含量很低,强奸民意的嫌疑最大,但使用频率最高,适用范围最广,也最让人哭笑不得。假汝之名,行己之实,兰州方面的这种托词实在是有点掩耳盗铃,拜托您下次还是那个“马甲”吧! 贺贤喜